

“问题车”缘何能通过层层检测

一起大案引发金华机动车检测行业整顿

本报记者 许梅 通讯员 婺检

明明轮胎磨损严重，外观也有改动，可在金华某机动车检测有限公司，这样的“问题车”却能轻松通过检测，从而“带病”上路。为什么“问题车”可以通过检测？

“问题车”和问题检测站一拍即合

2020年10月，随着机动车检测市场化，机动车检测机构数量猛增。在金华也是如此，市区从事车辆检测业务的公司越来越多，行业竞争日益激烈。

为了提高业绩，金华市某车辆检测公司总经理黎某动起了歪脑筋。她听说如果帮助一些“问题车”通过年审，既能收取“好处费”，还能吸引更多车主。于是，黎某和员工开始想方设法帮“问题车”“检测通过”。

2020年7月，自卸车司机高某找到“黄牛”赖某。此前，由于货车灯光、轮胎等有问题，栏板也是加高过的，高某的货车几次检测都没能通过。不过，这些在赖某那里都不是问题，在收了检测费用和额外的300元“好处费”后，高某第二天按照赖某指点将车开到金华市某车辆检测公司，结果一次通过。

128辆车“带病”上路

高某只是黎某公司的上门客户之

一。为了冲业绩，黎某和公司维修技术人员等一起，研究出一整套帮“问题车”通过检测的办法。

曾在该公司工作的一名员工说，如果货车轮胎花纹磨损严重，或者轮胎花纹两侧对不上，就用另外一辆花纹对得上的车的照片直接替换；如果栏板加高，就找合适的角度拍照，使照片看上去高度是合格的；如果环保数据不合格，就通过临时换火花塞、添加剂等方式先检测，过检后再换回原来不合格的。此外，黎某等人还直接篡改数据，比如车辆超重，就把数据改成合格的。

除了在检测站“做手脚”，黎某等人还找到车管中心的吕某（另案处理）帮忙通过最后的审核。

自从推出“灰色业务”，黎某他们的公司生意“蒸蒸日上”，从一天2辆到一天30余辆。通过收取每辆车几百元的“好处费”，黎某不仅完成公司下达的业绩指标，还赚了不少外快。

2021年2月，吕某被抓，黎某等人的“灰色业务”也随之浮出水面。仅半年多，就有至少128辆“问题车”在黎某等人的“帮助”下通过检测并获得合格检验标志。

合规整改帮企业“排毒”

在吕某、黎某等人被移送金华婺城区检察院审查起诉的同时，案件也引起了该院涉企治理检察官办公室的关注。由于该案属于涉小微企业犯罪，检察机关同步开展办案影响评估，指导公司按照简易合规流程递交合规申请，并自行开展合规整改，整改情况将作为影响企业犯罪处理结果的重要依据。

该公司在检察官指导下梳理了涉案背后的合规风险点，结合自身业务属性，完善整改方案。结合我省正在进行的车辆检测“一件事”集成改革，检察机关还引导企业以数字化转型为切入点，开展“车检质量保证与服务效率提升”专项整改。

不久前，在就该案召开的涉案企业合规公开听证会上，公司负责人表示，他们从检验业务系统、视频监控系统、检验智能终端等方面落实合规计划，实现流程数字化、数据化、可视化。如视频监控方面，检测站内安装摄像头82个，做到检测流程360度无死角操作，并且收回操作员对智能终端的修改权限，杜绝车辆检测“猫腻”。

由此案出发，检察机关联合市交警支队、区工商联等部门，组织全区检测公司召开警示教育会，制定《金华市机动车检测行业合规建设公约》，从合规建设义务、合规建设执行条款、合规建设监督条款等方面进行约束，督促机动车检测行业转型升级。

无人机巡查



东阳市公安局警务保障处持续强化警用装备日常保管、养护和使用监管，确保性能优良。图为近日，警务保障处民警在六石街道指导巡特警操控无人机进行巡查。通讯员 徐步文

看古村法治新颜，这场直播等你来

本报记者 丁田醒 通讯员 卢俊

本报讯 榉溪村，磐安县盘峰乡的一个传统古村落，始建于宋代建炎年间，至今已有近千年历史。这里是江南最大的孔子后裔聚居村落，故被称为“孔氏第三圣地”。这里还有全国重点文物保护单位——孔氏家庙（全国唯三）。得益于深厚的历史文化积淀，该村先后被评为中国历史文化名村、中国传统村落、全国特色景观旅游名村、浙江省民俗文化旅游村等。

如今，这个古村焕发出乡村依法治

理的新颜。不久前，司法部和民政部共同发布拟命名的第九批“全国民主法治示范村（社区）”名单，该村榜上有名。

近年来，榉溪村秉承“德法兼容”理念，以建设“南孔阙里儒学小镇”为契机，依托生态优势和儒学优势，通过持续深化基层民主法治建设，打造了中国式现代化的共富新农村。

11月22日14时30分，由浙江省司法厅、浙江省普法办、浙法传媒集团共同主办的法治村里话“共富”之“法助共富 法护平安”专项行动系列网络直播

活动第九站将走进这里，介绍榉溪村依托孔氏家庙、文化礼堂、廉政文化教育基地、杏坛书院、蓝莲研学游学基地等资源，建立丰富多样的普法宣讲阵地，并以“红马甲”党员服务、“儒学”宣讲、非遗传承、普法宣讲等志愿服务队伍为依托，全面开展道德教化、廉政教育、非遗传承、法律服务等实践活动，潜移默化中培育村民尊法学法守法用法的良好意识。

届时，欢迎大家锁定浙江新闻客户端、平安鼎视频号、浙江政法抖音号、浙江普法抖音号等平台，准时收看。

别让快乐的世界杯变成个人“世界悲”

海凝

11月20日，首次在北半球冬季举行的2022年卡塔尔世界杯激情开幕。公安部交管局日前发出提示：生命无价，酒后禁驾；文明观赛，远离酒驾。世界杯期间，全国公安交管部门将开展酒驾醉驾整治行动，严查酒驾醉驾违法犯罪行为，严防世界杯期间酒驾醉驾肇事肇祸，保护人民生命财产安全。

对广大球迷而言，世界杯不仅是四年才一次的足球盛宴，也是好友相聚、小酒相伴的快乐时刻。尤其在新冠疫情背景下，卡塔尔世界杯给不少人带来了难得的释放压抑情绪的机会。

看世界杯，无论喜怒哀乐还是喝酒侃球，都是一种正常现象，但也要警惕正常现象背后的不正常。比如在疫情形势严峻复杂的城市，球迷看球的正确姿势是“宅家看球”，以减少人员聚集带来的疫情风险。再比如，当看球情绪与酒精相叠加，球迷们务必牢记“酒后禁驾”。

经验表明，看球与饮酒往往在世界杯期间相伴出现。所谓“无啤酒不足球”，绝不只是啤酒厂家的广告词，也是观看球赛时人们在现场的真实写照。不过，喝酒看球可以，酒后开车绝不可以。

从往届世界杯看，世界杯期间也是各国酒驾醉驾的爆发期、高峰期。以2018俄罗斯世界杯期间我国查处酒驾醉驾为例，据统计，世界杯期间全国共查处酒驾11.4万起、醉驾2万起、毒驾870余起，消除一批严重交通安全隐患。因酒驾醉驾毒驾造成的交通事故死亡人数相比2014年世界杯期间下降32%，全国未发生酒驾醉驾毒驾恶性交通事故。

上述统计数据至少表明了两点：一方面，由于公安部组织各地公安交管部门开展了酒驾醉驾毒驾夜查全国统一行动，防止了很多悲剧的发生。另一方面，查处的酒驾、醉驾案件数量之多，令人触目惊心。相关事故死亡人数虽说降幅明显，但仍有人受伤或遇难，原本快乐的世界杯变成了个人“世界悲”。

在此次卡塔尔世界杯开幕之前，公安部交管局发出相关安全提示及时且必要，这既向广大球迷普及了世界杯期间的法治常识、安全常识，也表明了为保障公众交通安全将严格依法查处酒驾醉驾的决心。也就是说，这种提示含有两层含义，一方面是温馨提醒，另一方面则是对违法行为的警告。

希望广大球迷在世界杯期间做到“喝酒不开车，开车不喝酒”，在享受球赛带来的欢乐和刺激时，也不要忘了重视自己和他人的生命安全。其实，看世界杯与安全驾驶也并非不可兼顾，只要看球喝酒后不开车，那么就是安全的、正确的“看球姿势”，否则就容易乐极生悲。“世界杯”是给大家带来快乐的体育盛事，只有以正确态度享受这种盛事，才能防止快乐的世界杯变成个人的“世界悲”。

除了公安交管部门进行必要提示外，家人、朋友之间也要互相提醒。同时，餐厅、酒吧等涉酒场所也要做到及时提醒，及时为喝酒球迷提供联系代驾等服务。

总之，在世界杯期间看球，狂欢不失理性，喝酒不忘安全（交通安全与防疫安全），才是真正有意义的世界杯之旅。

本报职业道德监督电话:0571-85310013